

客户端

标题

搜索

网站导航 设为首页 报刊投稿 微博平台



中国社会科学院
中国社会科学院主办

中国社会科学院杂志社承办
2019年1月3日 星期四

中国社会科学院 CASS | English | Français

数字报 图片集 视频集 读者之家
资讯 | 专题 | 首发 | 国际 | 学人 | 智库 | 报刊 | 军事 | 各地 | 独家策划 | 数据中心

首页 >> 考古学 >> 考古动态

陕西考古发现战国时期大型祭祀遗址

2018年12月12日 16:33 来源：新华网 作者：都红刚

字号

打印 推荐

由中国国家博物馆、陕西考古研究院等单位组成的联合考古队，近日在陕西省陈仓区发现了战国时期的吴山祭祀遗址。从遗址规模和出土的器物考古人员推断，这座遗址可能为历史文献上记载祭祀炎帝的“吴阳下畤”。

陈仓区博物馆的工作人员在查看吴山祭祀遗址内出土的一件玉琮（12月7日摄）。新华社记者都红刚摄

该处遗址位于陈仓区新街庙镇吴山东路的一个台地上，与2016年发现的凤翔血池遗址遥遥相望。勘探发现，遗址范围有8万平方米，共有94座祭祀坑。经国家文物局批准，2018年遗址发掘面积800平方米，清理出了8座规制一样的四匹马一辆车祭祀坑。

位于陈仓区新街庙镇吴山东路的祭祀遗址（12月7日摄）。新华社记者都红刚摄

由于年代久远，祭祀坑中的马骨和木质的马车都已经腐朽，只保存了青铜车马器和铁质构件。经清理，考古人员在马车的车舆位置，发现了祭祀用的男女玉人、玉琮和配套用的青铜车轂、马镳、马衔、箭镞等器物。除了2处被盗扰外，其余6个祭祀坑都发现了玉人和玉琮的固定组合。

2月7日拍摄的吴山祭祀遗址内发掘的车马祭祀坑局部。新华社记者都红刚摄

在8座祭祀坑内，发现了9件特殊的农具铁锸，其中编号为K3的祭祀坑内发现2件铁锸，它的出现让考古人员对遗址性质做出了推断。

吴山祭祀坑内出土的祭祀用的青铜车轂（12月7日摄）。新华社记者都红刚摄

中国国家博物馆副研究馆员游富祥说，文献记载，在吴山附近，有祭祀黄帝的“吴阳上畤”和祭祀炎帝的“吴阳下畤”。而炎帝自古以来被人们尊称为“农神”来祭祀，铁锸农具作为特殊祭品在每个祭祀坑出现，可以推断这里作为祭祀炎帝的“吴阳下畤”可能性比较大。

吴山祭祀坑内出土的祭祀用的男女玉人（左为男，右为女，摄于12月7日）。新华社记者都红刚摄

考古人员介绍，春秋战国时期，秦国就盛行祭祀“五帝”，在都城雍城四周修建了密畤、鄜畤、下畤、上畤、称之为秦雍四畤。到汉高祖刘邦登基时，在秦雍四畤的基础上，又修建了北畤，称之为汉雍五畤。

吴山祭祀遗址内出土的铁锸农具（12月7日摄）。新华社记者都红刚摄

游富祥说，此次发现的吴山祭祀遗址和2016年发现的凤翔血池遗址的文物种类基本相同，从年代分析，吴山遗址比血池遗址略早。根据这两个遗址的特点，不仅为寻找其余三个畤提供了线索，扩充了对汉雍五畤的研究，也对秦汉国家祭祀礼仪发展脉络有了清晰认识。

作者简介

姓名：都红刚 工作单位：

分享到：

转载请注明来源：[中国社会科学网](#) （责编：齐泽垚）

相关文章

